

நிதியியல் அறிக்கைகளும்
தொழிற்பாடுகளும்
இலங்கை மத்திய வங்கி

2023



இலங்கை மத்திய வங்கி

இலங்கை மத்திய வங்கியின் நிதியியல் அறிக்கைகளும் தொழிற்பாடுகளும்

2023

2023ஆம் ஆண்டின் 16ஆம் இலக்க இலங்கை மத்திய வங்கிச் சட்டத்தின் 99(2)ஆம் பிரிவிற்கிணங்க, ஆளுநர் சபையினால் ஒப்புதலளிக்கப்பட்டவையும் கணக்காய்வாளர் நாயகத்தினால் பரீட்சிக்கப்பட்டு உறுதிப்படுத்தப்பட்டவையுமான 2023 திசம்பர் 31ஆம் திகதி முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான ஆண்டு நிதியியல் கூற்றுக்களை, இலங்கை மத்திய வங்கி நிதி, பொருளாதார உறுதிப்படுத்தல் மற்றும் தேசிய கொள்கைகள் அமைச்சருக்கு இத்தால் சமர்ப்பிக்கிறது. இவ் அறிக்கையானது 2023இல் மத்திய வங்கியின் தொழிற்பாடுகள் மீதான இற்றைப்படுத்தலையும் வழங்குகிறது.



இலங்கை மத்திய வங்கி

வாசகர்களுக்கான குறிப்பு

1949ஆம் ஆண்டின் 58ஆம் இலக்க நாணய விதிச் சட்டத்தின் கீழ், இதுவரை காலமும் வெளியிடப்பட்டு வந்த ஆண்டறிக்கைக்குப் பதிலாக, இலங்கை மத்திய வங்கி, 2023 நிதியியல் ஆண்டிலிருந்து 2023 செப்டெம்பரில் இயற்றப்பட்ட 2023ஆம் ஆண்டின் 16ஆம் இலக்க மத்திய வங்கிச் சட்டத்தின் நியதி ஏற்பாடுகளை நிறைவேற்றும் விதத்தில் “இலங்கை மத்திய வங்கியின் நிதியியல் அறிக்கைகள் மற்றும் தொழிற்பாடுகள்” மற்றும் “ஆண்டுப் பொருளாதார மீளாய்வு” எனும் பெயர்களில் இரண்டு தனித்தனியான அறிக்கைகளைப் பிரசுரிக்கத் தொடங்குகிறது.

இவ்வெளியீடுகளான, இலங்கை மத்திய வங்கியின் நிதியியல் அறிக்கைகள் மற்றும் தொழிற்பாடுகள் - 2023, 2023 திசெம்பர் 31இல் உள்ளவாறான இலங்கை மத்திய வங்கியின் நிதியியல் கூற்றுக்கள் மற்றும் 2023 காலப்பகுதியில் வங்கியின் தொழிற்பாடுகள் மற்றும் நடவடிக்கைகள் மீதான இற்றைப்படுத்தலுடன் சேர்த்து உள்ளடக்கியிருக்கிறது.

ஆண்டு பொருளாதார மீளாய்வு - 2023, நிதியியல் முறைமையின் கொள்கை, குறிக்கோள்கள் மற்றும் நிலைமைகளை வலியுறுத்துகின்ற விதத்தில் 2023ஆம் ஆண்டிற்கான பொருளாதாரத்தின் நிலையினைப் பகுப்பாய்வு செய்கிறது.

ஒன்றுசேர்ந்த, இவ்வெளியீடுகள் மத்திய வங்கியின் தொழிற்பாடுகள், அதன் கொள்கை குறிக்கோள்கள், பொருளாதாரம் மற்றும் நிதியியல் முறைமை மீதான அவற்றின் தாக்கம் என்பன தொடர்பில் வெளிப்படைத்தன்மை, பொறுப்புக்கூறல் மற்றும் தகவல்களைப் பரப்புதல் என்பனவற்றை மேன்மையுறச் செய்வதற்கு உதவியிருக்கின்றன.

இந்த வெளியீட்டின் இலத்திரனியல் பதிப்பினை இதனுடாக பார்வையிடலாம்

<https://www.cbsl.gov.lk/en/publications/economic-and-financial-reports/financial-statements-operations>



முன்னுரை

நிதியியல் துறையில் உச்சநிறுவனமாக விளங்கும் இலங்கை மத்திய வங்கி (மத்திய வங்கி) 2023ஆம் ஆண்டின் 16ஆம் இலக்க மத்திய வங்கிச் சட்டத்தின் கீழ் நிறுவப்பட்ட இலங்கையிலுள்ள ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் அதிகாரசபையாகும். இது, 1949ஆம் ஆண்டின் 58ஆம் இலக்க நாணய விதிச் சட்டம் இரத்துச் செய்யப்பட்டமையின் மூலம் 2023 செப்டெம்பர் 15ஆம் நாள் தொழிற்பாட்டிற்கு வந்தது. மத்திய வங்கி பூர்வாங்க கம்பனிச் சபையாக இருப்பதுடன் இலங்கையின் நாணய, நிதியியல் மற்றும் கொடுப்பனவு முறைமைகளின் நிருவாகத்திற்குப் பொறுப்புடையதாகவும் இருத்தல் வேண்டும்.

மத்திய வங்கியின் புதிய ஆளுகைக் கட்டமைப்பு இரண்டு சமாந்தரமான தீர்மானங்களை மேற்கொள்ளும் சபைகளை உள்ளடக்கியுள்ளது அதாவது (i) ஆளுகைச் சபை மற்றும் (ii) நாணயக் கொள்கைச் சபை, இரண்டிற்கும் ஆளுநரே தலைமை தாங்குவார்.

- ஆளுகைச் சபை - இலங்கை மத்திய வங்கியின் நிருவாகம் மற்றும் முகாமைத்துவ அலுவல்களை மேற்பார்வை செய்வதுடன் நாணயக் கொள்கை தவிர்ந்த மத்திய வங்கியின் பொதுவான கொள்கைகளைத் தீர்மானிக்கும்.
- நாணயக் கொள்கைச் சபை - மத்திய வங்கியின் நாணயக் கொள்கையை வடிவமைப்பதுடன் உள்நாட்டு விலை உறுதிப்பாட்டினைப் பேணுவதற்காக நெகிழ்ச்சித்தன்மை வாய்ந்த பணவீக்க இலக்கிடல் கட்டமைப்புடன் இசைந்து செல்லும் விதத்தில் நெகிழ்ச்சித்தன்மை வாய்ந்த செலாவணி வீத அமைப்பினை நடைமுறைப்படுத்தும்.

இலங்கை மத்திய வங்கிச் சட்டத்தின் கீழ் மத்திய வங்கியின் குறிக்கோள்களாவன:

- உள்நாட்டு விலை உறுதிப்பாட்டினை அடைவதும் பேணுவதும் இதன் முதன்மை நோக்கமாகும் மற்றும் பயன்பாட்டினை முழுமையாக அடைவதற்கு வெளியீட்டின் உறுதித்தன்மையைப் பேணுவதனை இலங்கை மத்திய வங்கி பரிசீலனையில் கொள்ளும்.
- நிதியியல் முறைமையின் உறுதித்தன்மையினை அடைந்து கொள்ளுதல் இதன் மற்றைய குறிக்கோளாக உள்ளதுடன் இதற்கு மத்திய வங்கி நிதியியல் முறைமையின் அபிவிருத்தி மற்றும் வினைத்திறனை கருத்தில் கொள்ளும்.

இலங்கை மத்திய வங்கியின் ஆளுநர் இதன் முதன்மை நிறைவேற்று அலுவலராகத் தொடர்ந்தும் தொழிற்படுவார். ஆளுநருக்கு மேலதிகமாக, மூத்த முகாமைத்துவத்தினர், துணை ஆளுநர்கள், உதவி ஆளுநர்கள் மற்றும் திணைக்களத் தலைவர்கள் ஆகியோரை உள்ளடக்கியிருக்கும். வங்கி 29 திணைக்களங்களையும் 6 பிரதேச அலுவலகங்களையும் உள்ளடக்கியுள்ளது. திணைக்களங்கள் பணிப்பாளரால் தலைமை தாங்கப்படுவதுடன் உதவி ஆளுநரொருவருடாக ஆளுநருக்கு அல்லது துணை ஆளுநருக்கு அறிக்கையளிக்கப்படுகிறது.

ஆளுநரின் செய்தி

2023ஆம் ஆண்டின் 16ஆம் இலக்க மத்திய வங்கிச் சட்டம் இயற்றப்பட்டதனை அடுத்து 2023ஆம் ஆண்டிற்கான இலங்கை மத்திய வங்கியின் நிதியியல் கூற்றுக்கள் மற்றும் தொழிற்பாட்டு அறிக்கையின் முதலாவது வெளியீட்டினைச் சமர்ப்பிப்பதில் பெரும் மகிழ்ச்சியடைகின்றேன்.

இவ்வறிக்கையானது, பன்னாட்டு நிதியியல் அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கிணங்கத் தயாரிக்கப்பட்டு மாண்புமிகு கணக்காய்வாளர் நாயகத்தினால் சரியான முறையில் கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட இலங்கை மத்திய வங்கியின் நிதியியல் கூற்றுக்களை உள்ளடக்கியிருக்கிறது. இது, 2023இல் இலங்கை மத்திய வங்கியினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொழிற்பாடுகளின் விபரங்களை உள்ளடக்குவதுடன் நிறுவனத்தின் நடவடிக்கைகள் தொடர்பில் ஆர்வலர்களுக்கு வெளிப்படையான தொடர்பூட்டல்களையும் உறுதிப்படுத்துகிறது.

2023ஆம் ஆண்டானது, முன்னைய ஆண்டில் காணப்பட்ட கடுமையான சமூகப் பொருளாதார நெருக்கடிகளைத் தொடர்ந்து எமது நாட்டின் பொருளாதாரம் குறிப்பிடத்தக்கதொரு திருப்புமுனையினை குறித்துக்காட்டுகின்றது. சவால்களுக்கு மத்தியிலும் பொருளாதாரம் மற்றும் விலை உறுதிப்பாட்டு நியதிகளில் அடையப்பட்ட முன்னேற்றம் காத்திரமான விதத்திலும் சரியான நேரத்திலும் பின்பற்றப்பட்ட பொருத்தமான கொள்கை வழிமுறைகளுக்குச் சான்றாக விளங்குகிறது. பேரண்டப் பொருளாதார உறுதிப்பாட்டின் தெளிவான அடையாளங்களுடன், குறிப்பாக கடுமையான பணவீக்கச் சுருக்கம் மற்றும் மீள்நிலைநிறுத்தப்பட்ட எதிர்பார்ப்புக்களுடன் நாணயக் கொள்கை தளர்த்தப்பட்டு, பொருளாதார நடவடிக்கைக்கு மேலும் ஆதரவளிக்கப்பட்டது. இவ்வாண்டுப்பகுதியில் மேம்பட்ட நாணயக்கொள்கை தொடர்பூட்டல்கள் நாணய ஊடுகடத்தல்கள், நிறுத்தப்பட்ட பணவீக்க எதிர்பார்ப்புக்கள் உயர்வடையவும் இலங்கை மத்திய வங்கியின் நடவடிக்கைகள் மீதான வெளிப்படையான அபிமானம் உதவின. சமூகமான நாணயத் தொழிற்பாடுகள் பொதுமக்களின் நம்பிக்கையினைப் பொருளாதாரத்தின் சரியான தொழிற்பாடுகளையும் பேணும் விதத்தில் உறுதிப்படுத்தப்பட்டன. 2023இல் இலங்கை மத்திய வங்கிச் சட்டம் இயற்றப்பட்டமை, நெகிழ்ச்சித்தன்மை வாய்ந்த பணவீக்க இலக்கிடல், நெகிழ்ச்சித்தன்மை வாய்ந்த செலாவணி வீதத்துடன் சேர்ந்து இலங்கை மத்திய வங்கியின் நாணயக் கொள்கைக் கட்டமைப்பாக விளங்குவதற்கு உரிய இடத்தினை வழங்கியிருக்கின்ற வேளையில் இலங்கை மத்திய வங்கியின் சுயாதீனத்தினையும் பொறுப்புக்கூறும் தன்மையினையும் உயர்வடையச் செய்கிறது.

சமூக பொருளாதார நெருக்கடிகளின் தாக்கம் காரணமாக 2023இல் நிதியியல் துறை பல சவால்களை எதிர்நோக்கியமைக்கிடையிலும் உத்வேகம் மிக்க ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் தலையீடுகள், விழிப்புணர்வுமிக்க மேற்பார்வை மற்றும் காத்திரமான கொள்கை வழிமுறைகள் என்பனவற்றினூடாக நிதியியல் முறைமை உறுதிப்பாடு அடையப்பட்ட வேளையில் துறையின் முன்னேற்றத்தினையும் வசதிகளுக்குட்படுத்தலையும் அதிகரிப்பதற்கும் முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. மேலும், இலங்கை மத்திய வங்கி இலங்கையின் பேரண்ட முன்மதியுடைய அதிகாரசபையாக, தீர்மானங்களை மேற்கொள்ளும் அதிகாரசபையாக குறித்துரைக்கப்பட்டு, மத்திய வங்கிச் சட்டத்தின் கீழ் நிதியியல் வசதிக்குட்படுத்தலை மேம்படுத்துவதற்கான பொறுப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளமையானது நிதியியல் முறைமை உறுதிப்பாட்டினை அடைந்து கொள்வதில் அதன் பொறுப்பினையும் செயற்பரப்பினையும் விரிவுபடுத்தியிருக்கிறது. மேலும், நிதியியல் வாடிக்கையாளர்களைப் பாதுகாக்கும் நோக்குடன் வழிமுறைகள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட வேளையில், நிதியியல் பணிகளை வழங்குவோரிடையே

நியாயமானதும் ஒழுக்கவியல் நிறைந்ததுமான நடைமுறைகள் பேணப்பட்டு வருகின்றன. நிதியியல் மோசடிகளையும் பிரமிட் திட்டங்களையும் ஒழிப்பதுடன் தொடர்பான நடவடிக்கைகள் சட்டத்தினை நடைமுறைப்படுத்தும் அதிகாரிகளின் ஒத்துழைப்பினும் பொதுமக்களின் ஆதரவுடனும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

பொதுப்புகடன் முகாமைத்துவம், வெளிநாட்டுச் செலாவணி, ஊழியர் நம்பிக்கை நிதியம் மற்றும் நிதியியல் உளவறிதல் துறைகளின் முகவர் என்ற எமது பொறுப்புக்கள் நேர்த்தியான முறையில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதுடன் அதன் நன்மைகள் தொடர்பான ஆர்வலர்களுக்கும் பெருமளவில் தேசிய பொருளாதாரத்திற்குமிடையே பகிரப்பட்டு வருகின்றன.

சட்டத்திற்கும் ஒழுங்குவிதிகளுக்கும் இணங்கியொழுதல், அநேக இடர்நேர்வுகளுக்குள்ளாகும் தன்மையினைக் குறைத்தல், அதன் ஆதனங்களையும் அதன் ஊழியர்களையும் பாதுகாத்தல் என்பனவற்றை உறுதிப்படுத்துகின்ற விதத்தில் மத்திய வங்கியின் தொழிற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. அதிகளவு பலயீனங்களின் காரணமாக மனித வளங்களைப் பேணுவதிலும் முகாமைப்படுத்துவதிலும் எதிர்நோக்கப்பட்ட சவால்களைத் தளர்த்துவதற்காக ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் ஊழியர்களின் திருப்தியை உயர்த்துதல் என்பன தொடர்பில் வழிமுறைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டன.

2023இன் சாதனைகள் தொடர்பில் நாம் பிரதிபலித்தவாறு, இவ்வறிக்கை இலங்கை மத்திய வங்கியின் பொறுப்பாணையினை நிறைவேற்றுவதில் எமது முயற்சிகளைத் துல்லியமான முறையில் உள்ளடக்கியிருக்கிறது என நான் நம்புகிறேன். முன்னோக்கிப் பார்க்கையில், பொருளாதாரத்தின் முன்னேற்றங்களுக்குத் தொடர்ந்தும் பங்களிப்பது தொடர்பில் எமது கவனம் என்றும் நிலைபெற்றிருக்கும். இம்முயற்சியில், ஏற்கனவே பின்பற்றப்பட்ட கொள்கை வழிமுறைகளிலும் முன்னோக்கிய பார்வையுடன் எம்முன்னேயுள்ள சவால்களைப் பூர்த்திசெய்யும் விதத்தில் தரவுகளின் அடிப்படையில் இனிமேல் மத்திய வங்கியினால் பின்பற்றப்படவுள்ள வழிமுறைகளிலும் பொருளாதார முன்னேற்றங்களை நோக்கிப் பயணிப்பதிலும் நான் முழுமையான நம்பிக்கை வைத்துள்ளேன். தொழிற்பாடுகளின் அனைத்துத் துறைகளிலும் காத்திரமான தன்மையினையும் வினைத்திறனையும் அதிகரிப்பதற்காக, முன்னேற்றங்கண்ட தொழில்நுட்பங்களைப் புகுத்துவது தொடர்பில் கவனம் செலுத்தவும் நாம் எண்ணுகிறோம்.

நான் மத்திய வங்கியிலுள்ள அர்ப்பணிப்பு மிக்க குழுவினருக்கு அவர்களின் கடப்பாடுகளுக்காகவும் எமது நாட்டின் பிரசைகள் உட்பட, எமது பெறுமதிமிக்க ஆர்வலர்களுக்கும் அவர்கது தடுமாற்றமற்ற ஆதரவிற்காகவும் இப்பயணம் முழுவதிலும் அவர்கள் எம்மீது வைத்த நம்பிக்கைக்காகவும் எனது மனப்பூர்வமான நன்றிகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.



முனைவர் பி. நந்தலால் வீரசிங்க

ஆளுநர்

24 ஏப்பிரல் 2024

நிறுவன மூலோபயம்

மத்திய வங்கி அதன் மூலோபாய திட்டமிடல் செய்முறைகளினூடாக அதன் குறிக்கோள்களை எய்துவதற்கேற்ற நடைமுறைசார் நிறைவேற்றுகையுடன் அதன் அனைத்தையும் தழுவிக்கொள்கின்ற பொறுப்பாணைகளுடன் இணைத்துக் கொள்கின்றது. இச்செய்முறையானது, வங்கியின் குறிக்கோள்கள், பணி மற்றும் தொலைநோக்கு என்பனவற்றுடன் இணைந்து கொள்வதனை உறுதிப்படுத்துகின்ற விதத்தில் மேலிருந்து கீழான நெறிப்படுத்தல்கள் மற்றும் பல்வேறுபட்ட திணைக்களங்களிடமிருந்துமான கீழிருந்து மேலான உள்ளீடுகள் இரண்டினையும் ஒருங்கிணைக்கிறது.

2023இல் மத்திய வங்கியின் முகாமைத்துவ முன்னுரிமைகளின் மாதிரி தொழிற்பாடுகளில் குறிப்பிடத்தக்க பரிணாமத்தினை அடையாளப்படுத்துகின்ற விதத்தில் மத்திய வங்கிக்குள் மூலோபாய முன்னுரிமைகளை அடையாளம் காணுகின்ற முறையிலுக்கு கணிசமான மேம்படுத்தல்கள் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டன. பரந்த வீச்சிலான கரிசனைகளினால் சூழப்பட்டுள்ள மிக முக்கியமான பிரச்சனைகளை அடையாளம் காண்பதற்காக, மிகக் கடினமான பகுப்பாய்வு மற்றும் முறைமையியல் சார்ந்த அணுகுமுறைகளுடாக மத்திய வங்கி அடுத்த மூன்றாண்டுகளுக்கான அதாவது 2024 – 2026 காலப்பகுதிக்கான அதன் முன்னுரிமைகளை குறிப்பிட்டிருக்கிறது. ஒவ்வொரு முன்னுரிமையின் கீழும் குறித்துரைக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் எதிர்பார்க்கப்பட்ட பெறுபேறுகள், வெளியீடுகள் மற்றும் முக்கிய செயலாற்றக் குறிகாட்டிகள் என்பன அவற்றின் நிறைவேற்றலுக்கு வழிகாட்டுவதற்காக தயாரிக்கப்பட்டன. தனிப்பட்ட திணைக்களங்கள் முன்னுரிமைத் திட்டங்களுடன் தொடர்பான அனைத்து நடவடிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய திணைக்களங்களின் குறித்துரைக்கப்பட்ட உபாயங்கள் மற்றும் தொழிற்பாடுகளை உள்ளடக்குகின்ற 2024ஆம் ஆண்டிற்கான வருடாந்த திணைக்கள நடவடிக்கைத் திட்டங்களைத் தயாரித்தன.

இவற்றிற்குப் புறம்பாக, இத்திட்டங்கள் சரியான நேரத்தில் நிறைவுசெய்யப்படுவதனை உறுதிப்படுத்துவதற்காக, முன்னேற்ற கண்காணிப்பு 2023இலும் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்பட்டது. இதற்கமைய, முன்னுரிமைத் திட்டங்கள் தொடர்பில் முன்னேற்ற மீளாய்வுக் கூட்டங்கள் அரையாண்டிற்கொரு தடவை நடத்தப்பட்ட வேளையில் திணைக்கள ரீதியான நடவடிக்கைத் திட்டங்களின் முன்னேற்றம் தொடர்பான கலந்துரையாடல்கள் தனிப்பட்ட திணைக்களங்களுடன் காலாண்டு அடிப்படையில் இடம்பெற்றன. இக்கண்காணிப்புப் பொறிமுறை முகாமைத்துவத்தினால் தகவல்களை அடிப்படையாகக் கொண்ட தீர்மானங்களை வகுப்பதற்கான பெறுமதிமிக்க நுண்ணறிவுத் திறனை வழங்குவதுடன் மத்திய வங்கியினால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்குகளை எய்துவதனை நோக்கிய முன்னேற்றத்தினைத் தொடர்வதற்கும் தூண்டுதலளிக்கிறது.

மீண்டும் மீண்டும் குறிப்பிடப்படுகின்றதும் பின்பற்றத்தக்கதுமான இவ்வணுகுமுறையினை ஈடுபடுத்துவதன் மூலம் மத்திய வங்கி 2023இன் இயக்கவாற்றல் மிக்கதும் பரிணாமமடைந்து வருகின்றதுமான பொருளாதாரத் தோற்றப்பாட்டில் அதன் பொறுப்பாணையினையும் குறிக்கோள்களையும் நிறைவேற்றுவதற்கான அதன் அர்ப்பணிப்பினை எடுத்துக்காட்டியது. உபாயத் திட்டங்களை அதன் குறிக்கோள்களுடன் இணைத்து உள்ளக மற்றும் வெளிவாரி சவால்களுக்கு பதிலிருத்துவதன் மூலம் மத்திய வங்கி தாக்குப்பிடிக்கும் தன்மை, விரைந்த செயலாற்றம் என்பனவற்றைப் பேணி வளர்ப்பதுடன் இலங்கைப் பொருளாதாரத்திற்குள் அதன் இன்றியமையாத வகிபாகத்தினை நிறைவேற்றுவதில் உறுதியான வெற்றியை நிலைநாட்டியிருக்கிறது.

உள்ளடக்கம்

நிதியியல் கூற்றுக்கள்

நிதியியல் மீளாய்வு	1-4
கணக்காய்வாளர் நாயகத்திற்கான அறிக்கை	5-8
நிதியியல் நிலைமைக் கூற்று	9
வருமானக் கூற்று	10-12
காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று	13
நிதியியல் கூற்றுக்களின் விளக்கக் குறிப்புகள்	14-90

வங்கியின் வகிபாகம்

உள்நாட்டு விலை உறுதிப்பாட்டைப் பேணுதல்	91-97
நிதியியல் முறைமை உறுதிப்பாட்டை உறுதிசெய்தல்	98-105
முன்னேற்றகரமான மற்றும் அனைவரையும் வசதிக்குட்படுத்துகின்ற நிதியியல் முறைமையொன்றினை ஊக்குவித்தல்	106-110
நாணயத் தொழிற்பாடுகளின் முகாமைத்துவம்	111-113
பன்னாட்டு ரீதியான ஈடுபாடுகள்	114-117
முகவர் தொழிற்பாடுகள்	
வெளிநாட்டுச் செலாவணிக் கொடுக்கல்வாங்கல்களை ஒழுங்குபடுத்தலும்	118
மேற்பார்வை செய்தலும்	
பொதுப் படுகடன் முகாமைத்துவம்	119-123
ஊழியர் சேமலாப நிதியம்	124-127
ஏனைய பொறுப்பளிக்கப்பட்ட பொறுப்புகள்	
நிதியியல் உளவறிதல் பிரிவைத் தொழிற்படுத்தல்	128-130

வங்கியை முகாமை செய்தல்

இடர்நேர்வு முகாமைத்துவமும் இணங்குவித்தலும்	131-132
உள்ளகக் கணக்காய்வு	133-134
மனித மூலதனமும் பொது நிர்வாகமும்	135-138

ஆளுகை

சபை அங்கத்தவர்கள்	139-144
சபை உப குழுக்கள்	145-150
முதன்மை அலுவலகர்கள்	151-154
ஏனைய குழுக்கள்	155-159

துணைத் தகவல்கள்

வெளியீடுகள் மற்றும் தரவு பரவலாக்கம்	160
பிராந்திய அலுவலகங்கள்	161
மத்திய வங்கியினால் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தப்படும்/மேற்பார்வை செய்யப்படும் நிறுவனங்கள்	162-168
நிறுவனத் தகவல்	169